



**Экономический
и Социальный Совет**

Distr.: General
3 February 2009

Russian
Original: English

**Комиссия по предупреждению преступности
и уголовному правосудию**

Восемнадцатая сессия

Вена, 16-24 апреля 2009 года

Пункт 4(d) предварительной повестки дня*

Мировые тенденции в области преступности и меры борьбы с ней: объединение и координация усилий Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и государств-членов в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, прочая деятельность в поддержку работы Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности, в частности деятельность сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, неправительственных организаций и других органов

**Деятельность институтов сети Программы Организации
Объединенных Наций в области предупреждения
преступности и уголовного правосудия**

Доклад Генерального секретаря

Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	3
II. Деятельность Межрегионального научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия	3
III. Деятельность региональных и ассоциированных институтов	3
A. Азиатский и дальневосточный институт по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями	3

* E/CN.15/2009/1.



В.	Европейский институт по предупреждению преступности и борьбе с ней, связанный с Организацией Объединенных Наций	5
С.	Африканский институт по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями	6
Д.	Международный центр по реформе уголовного права и политике в области уголовного правосудия	8
Е.	Австралийский институт криминологии	10
Ф.	Международный высший институт криминологических исследований	11
Г.	Арабский университет наук безопасности им. принца Наифа	14
Н.	Международный центр по предупреждению преступности	15
И.	Институт исследований в области безопасности	16
Ж.	Корейский институт криминологии	18
К.	Институт прав человека и гуманитарного права им. Рауля Валленберга	20
IV.	Деятельность Международного научно-профессионального консультативного совета ...	21

I. Введение

1. Настоящий доклад, содержащий краткий обзор деятельности институтов, входящих в сеть Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия, в 2008 году, подготовлен в соответствии с резолюциями Экономического и Социального Совета 1992/22, 1994/21 и 1999/23 на основе материалов, полученных от институтов.

2. Прежде всего следует подчеркнуть важное значение совместной работы Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (ЮНОДК) и сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. Координатор ЮНОДК по сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия председательствовал в 2008 году на координационном совещании сети, принимающей стороной которого выступил Международный научно-профессиональный консультативный совет в Курмайоре, Италия, а ЮНОДК на протяжении 2008 года осуществляло двустороннее сотрудничество с рядом участников сети.

II. Деятельность Межрегионального научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия

3. В соответствии с уставом Межрегионального научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций по вопросам преступности и правосудия (ЮНИКРИ) (резолюция 1989/56 Экономического и Социального Совета, приложение) на восемнадцатой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию будет представлен доклад Совета попечителей ЮНИКРИ, который будет также содержать информацию о деятельности ЮНИКРИ в 2008 году. С дополнительной информацией и докладами можно ознакомиться на веб-сайте ЮНИКРИ (<http://www.unicri.it>).

III. Деятельность региональных и ассоциированных институтов

A. Азиатский и дальневосточный институт по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями

4. В 2008 году были проведены следующие учебные курсы и семинары:

а) 138-й международный семинар высокого уровня по теме "Эффективные правовые и практические меры борьбы с коррупцией: ответные меры системы уголовного правосудия", проведенный 17 января – 14 февраля 2008 года;

b) 139-й международный учебный курс по составлению досье и эффективным мерам обращения с несовершеннолетними правонарушителями, совершившими тяжкие и насильственные преступления, проведенный 19 мая – 26 июня 2008 года;

c) 140-й международный учебный курс по мерам системы уголовного правосудия по борьбе с киберпреступностью, проведенный 1 сентября – 9 октября 2008 года;

d) четвертый семинар по вопросам уголовного правосудия для Центральной Азии по противодействию преступлениям в области наркотиков и связанным с ними преступлениям, а также лечению лиц, злоупотребляющих наркотиками, в процессе уголовного правосудия, проведенный 25 февраля – 13 марта;

e) тринадцатый специальный семинар для старших должностных лиц системы уголовного правосудия Китая по реформе системы уголовного правосудия: представление мнений жертв преступлений и улучшение обращения с правонарушителями с учетом рисков и потребностей правонарушителей, проведенный 3 – 18 марта;

f) третий специальный учебный курс по активизации работы системы добровольных помощников по вопросам пробации для Филиппин, проведенный 15 – 25 апреля;

g) девятый специальный учебный курс по системе обращения с несовершеннолетними правонарушителями в Кении, проведенный 5-27 ноября;

h) одиннадцатый специальный учебный курс по мерам системы уголовного правосудия по борьбе с коррупцией, проведенный 16 октября – 13 ноября.

5. В 2008 году были осуществлены следующие мероприятия в области технического сотрудничества:

a) с 23 по 25 июля Институт, Генеральная прокуратура Таиланда и Региональный центр ЮНОДК для Восточной Азии и района Тихого океана совместно провели в Бангкоке второй региональный семинар по вопросам надлежащего управления для стран Юго-Восточной Азии по теме "Борьба с коррупцией в сфере государственных закупок";

b) 10 и 11 декабря в Токио Институт и Генеральная прокуратура Японии совместно провели региональный форум по вопросам надлежащего управления для стран Восточной Азии "Укрепление внутригосударственного и международного сотрудничества для обеспечения эффективного расследования и судебного преследования коррупционных преступлений";

c) два преподавателя Института провели совместно с Латиноамериканским институтом по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями курс по реформированию систем уголовного правосудия в Латинской Америке, в котором приняли участие представители шести стран. Курс проходил в Коста-Рике 18-23 августа. Они также провели 25-27 августа в Аргентине последующий семинар, в центре внимания которого были конкретные особенности положения в этой стране;

d) два преподавателя Института посетили с 26 июля по 6 сентября Кению с целью оказать помощь департаменту по проблемам детей министерства по гендерным вопросам и делам детей;

e) один из преподавателей Института посетил с 17 по 26 ноября Филиппины для оказания технической помощи учебным курсам, организованным Управлением по условно-досрочному освобождению и пробации министерства юстиции для работников системы условно-досрочного освобождения и привлекаемых на добровольной основе помощников на местах.

В. Европейский институт по предупреждению преступности и борьбе с ней, связанный с Организацией Объединенных Наций

6. В 2008 году основные мероприятия и новые планы Европейского института по предупреждению преступности и борьбе с ней, связанного с Организацией Объединенных Наций, заключались в следующем:

a) завершенные проекты: международный обзор по проблеме насилия в отношении женщин; проект нового инструментария для проведения обзора по проблемам виктимизации в Европе (грант Евростат); рамочная программа Европейского союза по развитию сотрудничества органов полиции и уголовного правосудия в связи с контрабандным провозом людей через границы; аналитическая работа и подготовка докладов по проведенным Организацией Объединенных Наций седьмому, восьмому и девятому обзорам тенденций в области преступности и функционирования систем уголовного правосудия; разработка стратегии обеспечения безопасности для пенитенциарной системы Финляндии; проект Совета Европы по сбору административных данных о насилии в отношении женщин; осуществляемый тремя странами проект по проблеме торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации; исследовательский проект, осуществленный в рамках Глобальной инициативы Организации Объединенных Наций по борьбе с торговлей людьми (ГИБТЛ-ООН); партнерский проект по борьбе с коррупцией в местных органах управления Эстонии; участие в Стокгольмском симпозиуме по криминологии, проходившем в Стокгольме 16-18 июня, а также участие в восьмой ежегодной конференции Европейского Общества криминологии в Эдинбурге, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, 2-5 сентября;

b) текущие мероприятия: подготовка материалов для включения в руководство ЮНОДК и Европейской экономической комиссии по виктимологическим обследованиям; Европейский справочник по статистическим данным о преступности и уголовном правосудии; проведение аналитической работы и подготовка докладов по проводимым Организацией Объединенных Наций обзорам тенденций в области преступности и функционирования систем уголовного правосудия; оценка внедрения стандартов и норм Организации Объединенных Наций в области преступности, уголовного правосудия и предупреждения преступности; а также участие в сессиях Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию и в проводимых раз в пять лет конгрессах Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию;

с) проекты, начало которым было положено в последнее время: последующие мероприятия по проекту обеспечения безопасности для пенитенциарной системе Финляндии и работе с бывшими заключенными; ЮСТИС, проект по разработке системы научных показателей для оценки доверия к системе правосудия в Европейском Союзе; обследование по вопросу о ненадлежащих формах воздействия на судей и прокуроров в Финляндии и Швеции; перевод на русский язык и адаптация к российским условиям Международного инструмента по разработке пенитенциарной политики; проект по борьбе с коррупцией на финско-российской границе; подготовка к обзору рекомендаций Организации Объединенных Наций по борьбе с насилием в отношении женщин; подготовка двух практикумов в рамках двенадцатого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию, которые будут проведены 12-14 апреля 2010 года в Сальвадоре, Бразилия; применение на экспериментальной основе в Финляндии проекта европейского документа по проведению виктимологических обследований (грант Евростата); проект по проблеме торговли людьми с целью принудительного труда; а также аналитическая работа и подготовка докладов на основе десятого Обзора Организации Объединенных Наций тенденций в области преступности и функционирования систем уголовного правосудия;

d) ведутся переговоры по вопросу о разработке инструментов для наблюдения за деятельностью судебных учреждений и правоохранительных органов, а также об участии в ежегодном Стокгольмском симпозиуме по криминологии и ежегодной конференции Европейского общества криминологии;

e) Институт продолжает подготовку докладов и других документов для широкого распространения, а также предоставляет стипендии младшим научным сотрудникам и практическим специалистам из стран Европы;

f) сотрудники продолжают взаимодействовать с коллегами из международных научных ассоциаций и журналов, а также участвуют в осуществлении национальных проектов по вопросам политики.

С. Африканский институт по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями

7. Уделяя особое внимание поддержке специализированных стратегий, Африканский институт по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями ориентируется в своей деятельности на укрепление регионального потенциала для выявления преступной деятельности и борьбы с ней в странах Африки на основе непрерывной оценки конкретных потребностей каждой страны. Разрушительные последствия преступности для развития побуждают Институт способствовать в рамках своих проектов применению международных инструментов и передового опыта на национальном уровне. В 2008 году Институт осуществил следующие мероприятия:

a) *мероприятия по проектам:*

i) первоначально осуществлявшийся на экспериментальной основе проект "Возвращение из тюрьмы домой" для содействия социальной реабилитации и реинтеграции бывших заключенных в Уганде постепенно

привлекает внимание пенитенциарных властей во всем регионе. Ожидается, что другие страны приступят к осуществлению этого проекта как хорошо зарекомендовавшего себя в части методики профилактики рецидивизма;

ii) проект "Киберстраж" был разработан для изучения влияния Интернет-преступности на развитие. Учитывая возможность использования таких сетевых инструментов для мошенничества в отношении программ по искоренению бедности, Институт, при поддержке региональных и международных партнеров, расширяет свою программу повышения осведомленности по данной тематике до регионального уровня;

iii) начатый в июне 2006 года проект "Торговля людьми в Нигерии" является совместным исследовательским проектом правительства Нигерии (представленного Национальным агентством по борьбе с торговлей людьми и смежным вопросам) и Института. Работа по проекту была завершена, а результаты опубликованы. Проект дал возможность содействовать ратификации и осуществлению всеми государствами Африки на национальном уровне Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности¹ и дополняющего ее Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее²;

iv) завершено исследование новой тенденции в торговле детьми в Уганде, начатое в Кампале в июле 2008 года. Предполагается обеспечить широкое распространение его результатов. На основе данных этого исследования предпринимаются усилия по созданию коалиции для борьбы с торговлей людьми;

v) среди других проектов, находящихся в стадии реализации, следует отметить следующие: подготовка страновых дозье для включения в базу статистических данных по преступности в Африке; разработка модели виктимологического обследования для сбора данных по отдельным преступлениям в целях выявления тенденций, которое планируется провести на экспериментальной основе в Уганде, а затем в других государствах Африки;

b) *подготовка кадров:*

i) по просьбе государств-членов подготовлена серия коротких курсов по совершенствованию работы систем уголовного правосудия в Африке;

ii) другие виды обучения включают практикум по криминалистике и проект по укреплению потенциала правоохранительных органов в области выявления и расследования преступлений и упрощения процедур уголовного преследования. На апрель 2009 года намечен практикум по преступной халатности при исполнении служебных обязанностей;

¹ United Nations, *Treaty Series*, vol. 2225, No. 39574.

² Ibid., vol. 2237, No. 39574.

- c) *информация и документация:*
- i) Институт продолжает на постоянной основе выпускать доклады о проведенных мероприятиях и размещать их в Интернете. Издается также журнал о предупреждении преступности;
 - ii) проводится модернизация информационного центра, в результате чего больше людей смогут воспользоваться его услугами, и Институт продолжает размещать информационные материалы для всеобщего доступа через Интернет;
- d) *международное сотрудничество и партнерство:*
- i) в сентябре и октябре Институт установил ряд полезных контактов с Группой государств Африки в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций и с организациями в Соединенных Штатах Америки;
 - ii) Институт продолжал укреплять сотрудничество с рядом членов сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия;
 - iii) представители Института приняли участие в ряде региональных и международных совещаний; ;
 - iv) проводятся мероприятия в рамках подготовки к участию Института в двенадцатом Конгрессе Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию.

D. Международный центр по реформе уголовного права и политике в области уголовного правосудия

8. Международный центр по реформе уголовного права и политике в области уголовного правосудия, расположенный в Ванкувере, Канада, является независимым и некоммерческим учреждением. Задача Центра, созданного в 1991 году и связанного с Организацией Объединенных Наций, заключается в поощрении верховенства права, прав человека, демократии и надлежащего управления. Центр решает стоящие перед ним задачи посредством содействия осуществлению на местном, национальном и международном уровнях мероприятий по поддержке реформирования правовых систем и совершенствованию отправления уголовного правосудия. В 2008 году Международный центр осуществил следующие мероприятия:

- a) при финансовой поддержке правительства Канады, Центр продолжил сотрудничество с ЮНОДК по разработке многопрофильной исследовательской модели для облегчения передачи информации участниками Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции³;
- b) в сотрудничестве с другими институтами сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и

³ Ibid., vol. 2349, No. 42146.

уголовного правосудия Центр оказал содействие в организации практикума по теме "Искоренение насилия в отношении женщин: формы, стратегии и инструменты", проведенного в ходе семнадцатой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию. Сотрудники Центра подготовили доклад "Показатели для борьбы с насилием в отношении женщин: оценка ответных мер системы уголовного правосудия";

c) Центр оказал содействие ЮНОДК в пересмотре Типовых стратегий и практических мер по искоренению насилия в отношении женщин в области предупреждения преступности и уголовного правосудия (резолюция 52/86 Генеральной Ассамблеи, приложение). Пересмотренный документ, в который войдут рекомендации по борьбе с насилием в отношении женщин и девочек, будет проанализирован на совещании межправительственной группы экспертов и, как ожидается, рассмотрен Комиссией по предупреждению преступности и уголовному правосудию на ее девятнадцатой сессии в 2010 году;

d) в рамках канадско-китайского проекта сотрудничества по реформированию прокурорской службы, осуществляемого при поддержке канадского Агентства международного развития, продолжено оказание поддержки реформе уголовного права и системы уголовного правосудия в Китае;

e) в рамках своей международной Программы для исправительных учреждений Центр оказывал содействие реформе зарубежных исправительных учреждений в соответствии с принципом верховенства закона и международными стандартами в области прав человека;

f) при поддержке правительства Канады Центр совместно с ЮНОДК участвовал в проекте, который предусматривал сотрудничество с Миссией Организации Объединенных Наций в Судане (МООНВС) и правительством Южного Судана по наращиванию потенциала Службы учреждений исполнения наказаний Южного Судана для более эффективного удовлетворения потребностей и учета личных обстоятельств детей, женщин и прочих групп заключенных с особыми потребностями;

g) совместно с ЮНОДК Центр подготовил Руководство для администрации учреждений исполнения наказаний и других должностных лиц, содержащее базовые учебные материалы и программу для подготовки администрации учреждений исполнения наказаний, основанные на международных стандартах и нормах;

h) при поддержке Агентства общественной безопасности и Службы исправительных учреждений Канады Центр осуществил международное исследование законодательства, подзаконных актов, правоприменительной практики и процессуальных норм в области приостановления условно-досрочного освобождения, его замены лишением свободы и повторного препровождения в исправительное учреждение. Проект явился предварительной попыткой проанализировать и сравнить процедуры принятия решения в отдельных правовых системах в случае возникновения подозрений в нарушении осужденными требований условного освобождения. По результатам исследования издана книга на английском и французском языках;

i) 20 июня в Ванкувере Центр организовал симпозиум по национальным и международным представлениям о хищении и неправомерном использовании

личных данных. Цель симпозиума состояла в поддержке недавно внесенного законопроекта, призванного внести в Уголовный кодекс Канады положения о хищении и неправомерном использовании личных данных, а также текущей работы экспертов в соответствии с резолюцией 2004/26 Экономического и Социального Совета;

j) Центр внес вклад в работу восьмого ежегодного Коллоквиума по предупреждению преступности на тему "Безопасность женщины: озабоченность всего мира", проведенного Международным центром по предупреждению преступности в Керетаро, Мексика, 12-14 ноября;

k) в марте, при поддержке правительства Канады, Центр опубликовал третье издание публикации *International Criminal Court: Manual for the Ratification and Implementation of the Rome Statute* ("Международный уголовный суд: Руководство по ратификации и осуществлению Римского статута").

Е. Австралийский институт криминологии

9. Австралийский институт криминологии, штаб-квартира которого находится в Канберре, занимается исследованиями и распространением информации для обеспечения доступа правительства Австралии и широких слоев общественности к уникальному фонду знаний при выработке политики и в ходе практической деятельности.

10. В 2008 году Институт продолжал активно поддерживать деятельность по предупреждению преступности, проводя на регулярной основе оценку и анализ влияния результатов своих исследований на усилия по предупреждению преступности. Институт завершил обзор Национальной программы правительства Австралии по предупреждению преступности на уровне общин, продолжал работу в таких конкретных областях предупреждения преступности, как повышение эффективности усилий местных общин по предупреждению преступности и целевые меры по предупреждению насильственных преступлений и поджогов, а также провел ряд презентаций на различных национальных и международных форумах на темы предупреждения преступности.

11. В целях установления международных контактов в 2008 году сотрудники Института приняли участие в двух технических совещаниях: совещании консультативной группы технических экспертов ЮНОДК по предупреждению преступности в Германии в июле и в совещании научного комитета Международного центра по предупреждению преступности в Канаде в сентябре. Кроме того, Институт был представлен на совещании руководителей правительственных исследовательских организаций в Вашингтоне. Сотрудники Института провели также ряд презентаций на нескольких других международных конференциях, включая Конференцию Национального института правосудия 2008 года в Арлингтоне, штат Виргиния, Соединенные Штаты Америки, с 21 по 23 июля; международный семинар для экспертов в области правосудия и внутренних дел в Париже; и двадцать восьмой Кембриджском международном симпозиуме по экономическим преступлениям в Кембридже, Соединенное Королевство, с 31 августа по 6 сентября. Широкие консультации по вопросам борьбы с отмыванием денег были проведены в ряде

стран Европы, включая Соединенное Королевство, и Азии. В Самоа и в Гонконге (Китай) были проведены два региональных исследовательских форума по вопросам торговли людьми.

12. В области наращивания потенциала Институт продолжил выпуск ряда материалов, включая доклады и статьи, адресованные политическим деятелям, и "сборники советов" для практиков. Кроме того, Институт внес свой вклад в работу клирингового центра правосудия для коренного населения в виде информационных материалов о преступлениях в отношении коренного населения и по смежным вопросам (см. <http://www.indigenousjustice.gov.au>).

13. Стремясь к построению доказательной базы, Институт продолжил отслеживать тенденции, собирать информацию по правонарушениям и виктимизации, выявлять изменения в тенденциях в области преступной деятельности, а также содействовать расширению знаний об эффективной деятельности по отправлению уголовного правосудия и пресечению правонарушений. Институт собирает информацию и готовит доклады по девяти ключевым программам мониторинга: убийства, смертность в период нахождения под стражей, хищение огнестрельного оружия, содержание под стражей несовершеннолетних, потребление наркотиков, вооруженные ограбления, мошенничество в отношении Содружества, отмывание денег и торговля людьми. Исследовательские проекты охватывают проведение экспертизы (например, судов для коренного населения), изучение масштабов и природы преступности (например, киберпреступлений, совершенных в отношении предприятий, и преступлений против рыболовных компаний), прогнозирование ее тенденций (например, преступления с использованием новых технологий), а также более техническую работу по оценке материального ущерба от преступности, составлению геопространственной карты ее распространения, моделированию и прогнозированию, а также анализу результатов работы, включая рецидивизм.

14. Важным аспектом работы Института является распространение результатов исследований в легко доступных форматах среди руководителей и практиков. В 2007-2008 годах Институт опубликовал 15 крупных докладов о результатах исследований, 5 технических и справочных исследований, 22 публикации из серии "Тенденции и проблемы в области преступности и уголовного правосудия", а также 43 фактологических сборника, при этом все они размещены на веб-сайте Института (<http://www.aic.gov.au>). В конце 2008 года на веб-сайт приходило в среднем 43 500 запросов в день, что подтверждает его ключевую роль в распространении информации. Наиболее популярной является ежегодная публикация "Преступность в Австралии: факты и цифры", содержащая обзор тенденций в области преступности и правосудия (<http://www.aic.gov.au/publications/facts/>).

F. Международный высший институт криминологических исследований

15. В 2008 году Международный высший институт криминологических исследований провел 44 мероприятия, в которых приняли участие 1 775 представителей из 66 стран. Эти мероприятия осуществлялись в

сотрудничестве с 70 партнерами, включая 26 университетов. Ниже приводятся основные мероприятия, проведенные в 2008 году:

а) *научно-исследовательская деятельность:*

i) исследовательский проект под названием "Борьба с безнаказанностью и содействие международному правосудию", в финансировании которого приняло участие Управление "ЮропЭйд" Европейской комиссии, должен завершиться составлением обзорного доклада о всех пост-конфликтных ситуациях после 1946 года. Доклад будет также содержать политические решения и примеры того, как пост-конфликтные методы отправления правосудия могут применяться в ситуациях современных конфликтов. В мае в Сиракузах, Италия, состоялась встреча 14 экспертов для обсуждения данного проекта, а результаты исследования были представлены международному сообществу на конференции в Женеве 10-11 ноября;

ii) в рамках программы по укреплению потенциала Международного уголовного суда, Институт организовал целевые практикумы. В 2008 году 11 судей Международного уголовного суда приняли участие в работе практикума "Экономика юстиции, осведомленность суда или судебные решения на основании фактов, раскрытие информации, досудебное и судебное разбирательство", состоявшегося в Риме 6-8 ноября; судьи посетили также учреждения правительства Италии;

iii) в рамках проекта, в финансировании которого приняла участие Европейская комиссия, Институт опубликовал сборник статей "Общеввропейское сотрудничество в области уголовного правосудия: проблемы и концепции", особое внимание в котором уделено наиболее актуальным и обсуждаемым проблемам в европейском уголовном праве. Статьи были подготовлены по итогам двух специализированных курсов для молодых специалистов в области уголовного права, на которых разбирались последние нововведения в области уголовного права в Европе;

б) *учебные мероприятия:*

i) специализированный курс под названием "Шариат и международное уголовное право", в котором приняли участие 57 молодых специалистов из 27 стран, был проведен в Сиракузах, Италия, с 25 мая по 4 июня. Лекции проводились по таким темам, как источники законов шариата, преступления и наказания в шариате, а также шариат и международное уголовное право;

ii) семинар под названием "Шариат и военные операции" был проведен в Школе НАТО в Обераммергау, Германия, с 15 по 19 декабря. Семинар был организован для офицеров и консультантов по правовым и политическим вопросам, которые проходили обучение у ведущих исследователей шариата;

с) *техническое содействие сотрудничеству в области развития:*

i) в рамках проектов оказания технического содействия в Афганистане были проведены значительные мероприятия. Первым стало подписание в ноябре соглашения с ЮНОДК, на основании которого при поддержке Посольства Канады была начата подготовка специалистов в провинции

Кандагар; предполагается подготовить около 140 специалистов в сфере юстиции и осуществить в Кандагаре инициативу "Правосудие в провинции". Сфера осуществления инициативы "Правосудие в провинции" была расширена с 12 до 15 провинций, включая Лагман, Логар и Каписа. В рамках этой инициативы 240 специалистов в области правосудия получили базовую подготовку для работы на уровне провинции. Вторым мероприятием стал проект, реализованный в провинции Гор при поддержке ЮНОДК и Посольства Литвы. Ожидается, что этот проект усилит операционный потенциал местных сотрудников юстиции. Институт начал работу с двух выездов в провинцию Гор для оценки ситуации и проведения встреч с представителями различных афганских институтов правосудия, правительственных учреждений и организаций гражданского общества. Обучение должно завершиться в январе 2009 года. Была принята инициатива, направленная на выполнение правил, призванных улучшить положение заключенных. В рамках этой инициативы будет обеспечена подготовка сотрудников Центрального управления тюрем Афганистана, сотрудников исправительных учреждений, а также судей, прокуроров, работников полиции и членов Независимой комиссии Афганистана по правам человека. Кроме того, были разработаны методические пособия по базовой подготовке работников тюрем и центров предварительного заключения, исламскому правосудию в исламском обществе и по религиозным правам и обязанностям для заключенных-мусульман. В апреле в Сиракузах, Италия, Институт провел практикум по правовой реформе в Афганистане. В ходе практикума международные эксперты и представители правительства Афганистана обсудили возможности усиления проекта уголовного кодекса в Афганистане и высказали рекомендации относительно разработки нового уголовного кодекса. Институт получил премию за подготовку рядовых и руководящих сотрудников 2008 года от Международной ассоциации исправительных учреждений и тюрем за проделанную работу по повышению квалификации сотрудников пенитенциарных учреждений в Афганистане;

ii) для поддержки усилий по восстановлению системы правосудия в Ираке Институт провел в январе и мае два семинара при финансовом содействии командования сухопутных сил Соединенных штатов Америки для подготовки 53 юридических консультантов в министерстве внутренних дел Ирака по вопросам международного сотрудничества и управления. Также в мае Институт провел практикум на тему "Организованная преступность: формы, вызовы и механизмы борьбы" при финансовом содействии министерства иностранных дел Италии и ЮНОДК; в ходе практикума, в работе которого приняли участие 24 представителя Ирака, были рассмотрены такие аспекты организованной преступности, как терроризм и торговля женщинами и детьми. В рамках Объединенной миссии Европейского союза по вопросам обеспечения правопорядка для Ирака Институт оказал научную поддержку департаменту пенитенциарной администрации министерства юстиции Италии в организации двух учебных курсов в полицейской академии в Вербании, Италия, для подготовки 29 сотрудников пенитенциарных органов Ирака. После заключения соглашения между министерством международного развития Соединенного Королевства и министерством внутренних дел и

департаментом общественной безопасности Италии 13 высокопоставленных офицеров министерства внутренних дел Ирака приняли участие в недельной ознакомительной поездке с посещением соответствующих учреждений системы правосудия в Риме;

iii) для поддержки усилий по борьбе с организованной преступностью и коррупцией в бывшей югославской Республике Македония Институт оказал содействие в проведении – в рамках совместного проекта министерства юстиции Италии и генеральной прокуратуры бывшей югославской Республики Македония – семи семинаров и практикумов по вопросам коррупции, торговли людьми, а также предупреждения преступности и уголовного преследования. Исходя из того, что для обеспечения эффективности деятельности необходимо укрепить организационные и правовые основы для выявления организованных преступных групп и коррупционных деяний и для уголовного преследования, совместный проект предусматривал также проведение комплексного анализа законодательной базы борьбы с организованной преступностью и коррупцией в бывшей югославской Республике Македония. Кроме того, в ходе консультативного практикума с участием заинтересованных национальных учреждений был принят проект национального плана мониторинга данных с целью создания современной и конкурентоспособной системы баз данных;

iv) четвертый год подряд Международный валютный фонд и Институт организуют шестидневный практикум по теме "Типологии отмывания денег и финансирования терроризма" для 34 правительственных должностных лиц из стран Центральной Азии и Восточной Европы. В работе практикума также приняли участие представители подразделения финансовой разведки бывшей югославской Республики Македония и эксперты органов прокуратуры, в частности, Албании, Беларуси, Казахстана, бывшей югославской Республики Македония и Узбекистана.

G. Арабский университет наук безопасности им. принца Наифа

16. Арабский университет наук безопасности им. принца Наифа продолжает удовлетворять потребности правоохранительных органов арабских государств, выполняя роль учреждения по поддержке научных исследований и программ подготовки кадров во всех арабских странах.

17. В целях подготовки научных публикаций в настоящее время ведутся исследования по проблемам взаимосвязей между коррупцией и организованной преступностью. Кроме периодических изданий, Университет опубликовал ряд книг по вопросам безопасности.

18. В Университете продолжается подготовка магистров и аспирантов из арабских стран по различным аспектам полицейской службы, административного управления в системе уголовного правосудия и социальным наукам. По итогам программы можно получить степени и дипломы доктора наук и магистра .

19. Университет входит в структуру Совета министров внутренних дел арабских государств Лиги арабских государств.

Н. Международный центр по предупреждению преступности

20. Задача Международного центра по предупреждению преступности заключается в том, чтобы поддерживать и поощрять усилия по предупреждению преступности на местном, национальном и международном уровнях, в частности в связи с Венской декларацией о преступности и правосудии: ответы на вызовы XXI века (резолюция 55/59 Генеральной ассамблеи, приложение), Бангкокской декларацией о взаимодействии и ответных мерах: стратегические союзы в области предупреждения преступности и уголовного правосудия (резолюция 60/177 Генеральной ассамблеи), их планами действий и стратегией Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности на период 2008–2011 годов (резолюция 2007/12 Экономического и Социального Совета, приложение).

21. В 2008 году Центр провел следующие мероприятия:

а) *нормы и стандарты в области предупреждения преступности:*

i) в сентябре Центр представил доклад, озаглавленный *International Report on Crime Prevention and Community Safety: Trends and Perspectives* ("Международный доклад о предупреждении преступности и безопасности в общинах: тенденции и концепции"). В докладе описаны тенденции в области преступности и стратегий предупреждения преступности, научно-обоснованные меры по предупреждению преступности, сети обмена информацией и опытом, которые появились после принятия Руководящих принципов для предупреждения преступности (резолюция 2002/13 Экономического и Социального Совета). В докладе, вышедшем на английском, французском и испанском языках, приводятся результаты анализа вопросов безопасности, касающихся молодежи, женщин, школ и общественных мест, и в нем содержится *International Compendium of Crime Prevention Practices to Inspire the World* ("Справочник по методам предупреждения преступности для стимулирования действий во всем мире"), в котором приводятся 65 примеров со всего мира;

ii) на семнадцатой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию сотрудники Центра внесли вклад в проведение практикума по теме "Искоренение насилия против женщин: формы, стратегия и инструменты" сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия. Сотрудники Центра приняли также участие в совещании технических экспертов, принимающей стороной которого выступило правительство Германии и которое было посвящено обсуждению проекта методики оценки деятельности по предупреждению преступности и руководства по предупреждению преступности для использования вместе с Руководящими принципами для предупреждения преступности. Была завершена подготовка проекта методики оценки, являющейся частью Пособия ЮНОДК по оценке системы уголовного правосудия;

б) *стратегическая и техническая помощь*: Центр продолжал расширять свои функции по оказанию технической помощи, особенно в Латинской Америке и Карибском бассейне. Эта деятельность осуществлялась в сотрудничестве с Программой развития Организации Объединенных Наций в Гаити по вопросам изучения местных условий в области безопасности и создания наблюдательного центра, а также с Межамериканским банком развития по вопросам безопасности женщин. В Чили Центр оказывал содействие по вопросам безопасности в городских районах, использования средств массовой информации и работы с потерпевшими, а в Сальвадоре - по вопросам Центральноамериканского наблюдательного центра против насилия. Центр принял участие в подготовительных совещаниях Организации американских государств по вопросам общественной безопасности и в других встречах с международными организациями, работающими в этой сфере. Центр оказал дополнительное техническое содействие Квебеку, в том числе в связи с муниципальным наблюдательным центром и анализом стратегии правительства и полиции в области предупреждения преступности;

с) *обмен информацией, доклады и публикации*:

i) представители более 30 стран приняли участие в работе проводимого Центром восьмого ежегодного Коллоквиума по предупреждению преступности, в центре внимания которого была безопасность женщин. Был опубликован *Compendium of Women's Safety Practices* ("Справочник по обеспечению безопасности женщин"), в котором приводятся примеры практики и стратегий, применяемых городскими властями, правительствами и неправительственными организациями в 31 стране;

ii) Центр принял участие в Международном саммите по вопросам предупреждения преступности и городов, организованном Центром Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (ООН-ХАБИТАТ) в Дурбане, Южная Африка, 17-21 июня. Сотрудники Центра подготовили справочный материал для Саммита и приняли участие в мероприятиях, проходивших в Бельгии, Бразилии, Гаити, Германии, Канаде, Колумбии, Мексике, Марокко, Норвегии, Португалии, Сальвадоре, Тринидаде и Тобаго, Франции, Чили и Южной Африке;

iii) в дополнение к электронным информационным бюллетеням *International Observer* ("Международный наблюдатель") и *International Bulletin on Community Safety and Indigenous Peoples* ("Международный бюллетень по вопросам безопасности общин и коренных народов"), были опубликованы доклады о роле средств массовой информации и скрытого видеонаблюдения в предупреждении преступности.

I. Институт исследований в области безопасности

22. Институт исследований в области безопасности является независимым некоммерческим институтом прикладных политических исследований с отделениями в Найроби, Аддис-Абебе, Кейптауне и Претории. Его задача заключается в том, чтобы разрабатывать концептуальные основы, информировать и поощрять обсуждения по вопросам безопасности человека в Африке с целью содействовать разработке политики и принятию решений на

всех уровнях. В 2008 году в рамках программ Института в области предупреждения преступности и уголовного правосудия были осуществлены, в частности, следующие мероприятия:

- a) *преступность и безопасность человека:*
 - i) проведение ряда обследований на городском и национальном уровнях по проблемам жертв преступности в Африке;
 - ii) публикация журнала *SA Crime Quarterly* и организация регулярных семинаров и брифингов для лиц, ответственных за разработку политику и принятие решений;
 - iii) мониторинг и анализ тенденций в области преступности и правосудия в ряде стран Африки;
 - iv) проведение учебных мероприятий по вопросам преступности, международного правосудия и роли полиции для старших должностных лиц в ряде стран Африки;
- b) *противодействие международной преступности и терроризму:*
 - i) совместная работа с субрегиональными организациями в Африке для проведения специализированных учебных курсов по проблемам международной преступности и терроризма для соответствующих правительственных должностных лиц;
 - ii) выполнение функций учреждения-исполнителя по осуществлению в Аддис-Абебе Программы Межправительственного органа по вопросам развития по укреплению потенциала в целях борьбы с терроризмом;
 - iii) организация практикумов на региональном и национальном уровне по вопросам принимаемых в Африке мер в области борьбы с международной преступностью (геноцид, преступления против человечества и военные преступления) и роли Международного уголовного суда в обеспечении наказания за такие преступления;
 - iv) издание ряда докладов, монографий и электронных информационных бюллетеней по целому ряду вопросов, связанных с международной преступностью, включая терроризм;
- c) *борьба с коррупцией:*
 - i) организация ряда практикумов на региональном и национальном уровне для повышения информированности о проблемах климатических изменений и их влияния на развитие и управление в Африке;
 - ii) поддержка Интернет-портала по коррупции (www.ipocafrika.org) и публикация докладов и документов по широкому кругу вопросов, связанных с коррупцией, управлением и подотчетностью на юге Африки;
 - iii) реализация ряда инициатив по содействию осуществлению Конвенции Африканского союза о предупреждении коррупции и борьбе с ней и Конвенции против коррупции;
 - iv) содействие возвращению в Африку украденных активов путем проведения практикума для экспертов по укреплению сотрудничества

между представителями гражданского общества Африки по данной проблеме;

d) *контроль над вооружениями и разоружение:*

i) взаимодействие с Южноафриканской региональной организацией по сотрудничеству начальников полиции для разработки регламентов в целях реализации Протокола о контроле над огнестрельным оружием, боеприпасами и другими смежными материалами в регионе Сообщества по вопросам развития стран юга Африки;

ii) организация практикумов и составление справочника для оказания помощи государствам Африки в ратификации Договора о зоне, свободной от ядерного оружия, в Африке (Пелиндабский договор)⁴;

iii) участие в работе Группы экспертов по Либерии, созданной Советом безопасности для мониторинга соблюдения эмбарго на поставки оружия в Либерию;

iv) проведение исследований по вопросам торговли оружием на юге Африки, а также по преступлениям и актам насилия с применением огнестрельного оружия в Южной Африке и Кении;

e) *противодействие организованной преступности и отмыванию денег:*

i) проведение региональных практикумов по организованной преступности и отмыванию денег на востоке и юге Африки;

ii) проведение детального анализа взаимосвязи между коррупцией и осуществлением мер по противодействию отмыванию денег на востоке и юге Африки;

iii) сотрудничество с полицейскими службами стран Сообщества по вопросам развития стран юга Африки для анализа стратегических аспектов тенденций в области организованной преступности;

iv) электронная публикация бюллетеней, докладов и монографий по вопросам организованной преступности и отмывания денег в Африке;

f) *другие публикации и веб-сайт:* Институт издал большое количество публикаций, доступных на его веб-сайте (<http://www.issafrica.org>), который посещает свыше 2 млн. пользователей в месяц.

Ж. Корейский институт криминологии

23. В 2008 году в деятельности Корейского института криминологии можно отметить следующие основные мероприятия⁵:

a) *международные практикумы, семинары и коллоквиумы:*

i) современные тенденции в области киберпреступности и меры противодействия ей в мире, 17 апреля;

⁴ См. A/50/426, приложение.

⁵ Более подробную информацию можно получить на веб-сайте Корейского института криминологии (<http://www.kic.re.kr>).

- ii) авторское право и обеспечение достоверности исследований, 20 апреля;
- iii) основные направления исследований в области уголовного правосудия в рамках подготовки к объединению Кореи, 7 мая;
- iv) противодействие рецидивизму среди лиц, совершивших сексуальные преступления, 14 мая;
- v) новая редакция закона о несовершеннолетних правонарушителях и система правосудия в отношении несовершеннолетних, 23 мая;
- vi) тенденции в области реформы судебной системы в Японии, 2 июня;
- vii) пересмотр концепции убийства в уголовном праве Германии, 22 сентября;
- viii) эвтаназия, 21 октября;
- ix) рост дисфункциональности киберкультуры и противодействие этому процессу, 1 ноября;
- x) международные тенденции в области реформы специального уголовного права, 7 ноября;
- xi) рассмотрение предварительных результатов реформы уголовного права в Японии, 25 ноября;
- b) *меры в отношении киберпреступности:*
 - i) в сотрудничестве с ЮНОДК Институт организовал и принял у себя четвертое и пятое совещания группы экспертов по разработке виртуального форума против киберпреступности в Сеуле 21 и 22 февраля и 30 и 31 октября;
 - ii) в сотрудничестве с ЮНОДК в июне Институт приступил к осуществлению экспериментальной программы подготовки следователей по делам, связанным с киберпреступлениями, в Министерстве общественной безопасности Вьетнама;
- c) исследования в области реформы уголовного права, касающиеся включения положений специального уголовного кодекса и других нормативных документов в Уголовный кодекс Республики Корея; криминализация и декриминализация; а также система наказаний и наказание по статутному праву;
- d) анализ проблемы преступлений против пожилых людей и меры их предупреждения;
- e) комплексное исследование проблемы убийства, включая причины, тенденции и психологические факторы;
- f) анализ системы судов присяжных в Республике Корея, введенной в начале 2008 года. Исследователи принимали участие в судебных разбирательствах с участием присяжных, анализировали проблемы системы судов присяжных и предлагали правовые альтернативы для ее улучшения;
- g) *публикации:*

- i) исследования, касающиеся тенденций в области преступности и уголовного правосудия в Республике Корея; систематизации мер по предупреждению преступности посредством планирования застройки; мер против незаконного управления проектами по перестройке и капитальному ремонту жилых зданий; обследования по проблеме виктимизации несовершеннолетних; и разработки правовых аспектов учебной программы для несовершеннолетних правонарушителей;
- ii) издание в феврале совместно с Европейским институтом по предупреждению преступности и борьбе с ней, связанным с Организацией Объединенных Наций, книги под названием *For the Rule of Law: Criminal Justice Teaching and Training across the World* ("Обеспечение правопорядка: обучение и подготовка специалистов для системы уголовного правосудия во всем мире");
- h) подготовка новой версии системы статистической информации о преступности, содержащей обработанные статистические данные о преступности за период 1986-2007 годов, основанные на данных официальной статистики.

К. Институт прав человека и гуманитарного права им. Рауля Валленберга

18. Институт прав человека и гуманитарного права им. Рауля Валленберга является независимым учебно-исследовательским заведением при Лундском университете в Швеции. Задача Института заключается в поощрении всеобщего уважения прав человека и гуманитарного права посредством исследований, образовательной деятельности, распространения информации и участия в международных программах в области развития. Институт является членом сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия с 1993 года. Международные программы Института осуществляются на основе прямого сотрудничества с соответствующим учреждением или министерством. Программы в основном финансируются Шведским агентством по международному сотрудничеству в целях развития. Среди основных мероприятий, осуществленных Институтом в 2008 г. и имеющих отношение к работе ЮНОДК, можно отметить следующие (более подробную информацию можно получить по адресу <http://www.rwi.lu.se>):

- a) *Высшее образование*: в Швеции сотрудники Института прочитали курс лекций по правам человека и деятельности полиции для студентов Полицейской академии Вааксёойского университета;
- b) Институт продолжил сотрудничество с Латиноамериканским институтом по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями в рамках проекта сравнительных исследований и в рамках программы обучения и укрепления потенциала в области прав человека в пенитенциарных системах Латинской Америки;
- c) в сотрудничестве с главным управлением исправительных учреждений министерства по вопросам законности и прав человека Индонезии Институт проводил мероприятия в рамках программы по обеспечению

применения Минимальных стандартных правил обращения с заключенными в пяти исправительных учреждениях Индонезии. Цель программы заключается в совершенствовании профессиональных навыков и знаний сотрудников главного управления и указанных пяти учреждений относительно управления тюрьмами в соответствии со стандартами в области прав человека и профессиональными принципами управления тюрьмами;

d) опираясь на успешный опыт сотрудничества с Национальным прокурорским колледжем в Пекине, Институт приступил к осуществлению совместных мероприятий по проекту создания потенциала в области прав человека в провинциальных учебных заведениях для прокуроров в Китае, в основном, в Хух-Хото (автономный округ Внутренняя Монголия), Ксиань (провинция Шэньси) и Кунминг (провинция Юньнань). Институт также сотрудничал с народной прокуратурой в Хайдьянском районе Пекина по вопросам применения и распространения информации о руководящих принципах по улучшению координации деятельности прокуратуры и полиции. Конечная цель этих руководящих принципов состоит в обеспечении защиты прав человека в Хайдьянском районе и поиске путей сокращения срока содержания под стражей до суда;

e) в Турции, Институт работал в сотрудничестве с Центром исследований в области прав человека при Стамбульском университете Бильги для содействия обеспечению равноправия и соблюдению прав человека в отношении женщин, в том числе, среди сотрудников судебных органов и юристов-практиков Турции, а также применению юристами-практиками основанного на правах человека подхода к инвалидам на основе проведения учебных и информационных мероприятий;

f) на Ближнем Востоке и в Северной Африке Институт изучал возможности укрепления потенциала юридических факультетов высших учебных заведений в области прав человека на региональном уровне;

g) в рамках серии профессиональных руководств Института им. Рауля Валленберга по правам человека вышло в свет второе издание справочника *Essential Texts on Human Rights for the Police – A Compilation of International Instruments* ("Основные тексты по правам человека для полиции: сборник международных документов").

IV. Деятельность Международного научно-профессионального консультативного совета

25. В 2008 году Международный научно-профессиональный консультативный совет в тесном сотрудничестве с ЮНОДК продолжал свою деятельность в области предупреждения преступности и уголовного правосудия.

26. В ходе семнадцатой сессии Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию, проходившей в апреле, Совет принял участие в работе практикума, организованного 23 апреля институтами сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия по теме "Искоренение насилия в отношении женщин:

формы, стратегия и инструменты". Была сделана презентация по проблемам терроризма и насилия в отношении женщин и девочек.

27. Также в ходе семнадцатой сессии Комиссии состоялась встреча члена правления Совета с Директором-исполнителем ЮНОДК для определения темы международной конференции Совета, намеченной на декабрь 2008 года. По итогам встречи участники подтвердили, что на конференции будет рассмотрена взаимосвязь между организованной преступностью и кражей антиквариата.

28. Международная конференция по проблеме организованной преступности в сфере искусства и антиквариата была проведена 12-14 декабря в Курмайоре, Италия. Цель Конференции состояла в том, чтобы обеспечить ученым и практическим работникам (правоохранительных органов, музеев и ассоциаций) форум для обмена идеями и установления партнерских отношений для документирования и изучения данной проблемы и сокращения ее масштабов.

29. В ходе конференции было проведено четыре заседания, в том числе, по вопросам количественных и статистических данных, информации, полученной в результате уголовных расследований, по проблемам, с которыми можно столкнуться в конфликтных регионах, и по вопросу об определении инструментов и ответных мер международной политики в области уголовного правосудия. Были рассмотрены как нормативная база охраны объектов культуры, так и международные конвенции против организованной преступности. В ходе обсуждений была также затронута роль частного сектора (музеев, аукционных домов и ассоциаций).

30. В ходе конференции состоялось также совещание институтов сети Программы Организации Объединенных Наций в области предупреждения преступности и уголовного правосудия.

31. Перед окончанием конференции были сформулированы ряд рекомендаций, которые Совет намерен представить Комиссии на ее восемнадцатой сессии в 2009 году.

32. В сотрудничестве с ЮНИКРИ и некоммерческой организацией "Контакт Центр, инк.", Совет разработал Интернет-календарь, содержащий информацию о международных мероприятиях в области уголовного правосудия (<http://www.crimeday.net>).

33. Была продолжена публикация ежеквартального информационного бюллетеня Совета, выпускаемого в сотрудничестве с Арабским университетом наук безопасности им. принца Наифа.

34. Веб-сайт Совета (<http://www.ispac-italy.org>) ежемесячно посещало несколько сотен пользователей. На нем представлен список неправительственных организаций, отдельных экспертов, частных организаций и научных учреждений, работающих в сфере предупреждения преступности и уголовного правосудия. Также предлагается информация о соответствующих публикациях Организации Объединенных Наций и других организаций. Специальный раздел сайта содержит обновленную информацию о подготовке и планировании мероприятий двенадцатого Конгресса Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и уголовному правосудию.